

Gemeindeversammlung der ESG Leipzig im Wintersemester 2018/19

24.01.2019, 19:30

Sitzungsleitung: Thomas, Bernhard

Protokoll: Jakob

1. Begrüßung

Begrüßung durch die Sitzungsleitung, Bernhard hält eine Andacht.

2. Vorstellung der Tagesordnung

3. Anträge Ämter

3.1 Abschaffung der „Beauftragung für Barrierefreiheit“ (Thomas)

- +Der Gemeinderat ist sehr groß, ein verschlankten ist vonnöten.
 - +Von dem Amt (vor einem Jahr geschaffen) ist kein Input wahrgenommen worden
 - +Aufgabe, Themen der Barrierefreiheit in den GR zu tragen, ist Aufgabe des BAK.
 - +Wer sich zu einem bestimmten Thema verantwortlich fühlt, kann dieses Thema im Rahmen einer freien Beauftragung umsetzen.
 - Amtsinhaber ist nicht anwesend, kann dazu gerade nicht Stellung nehmen
- Hauptgrund für die Schaffung war die Kommunikation zwischen BAK und V-Kreis.
Vorschlag: Umbenennung in ein Amt gegen Diskriminierung. Dafür ist es aber nötig, vorher eine konkretere Aufgabenstellung formulieren. Bedarf wäre da

GO-Antrag: Ende der Debatte (Thomas) ohne Gegenrede angenommen.

Abstimmung: Abschaffung der Beauftragung für Barrierefreiheit

Abstimmung: 10/3/8 (Dafür/ Dagegen/ Enthaltung) → ANTRAG ANGENOMMEN

3.2 Abschaffung „Beauftragung für Gemeinderatschlag“ (Bernhard)

- +Amt nicht verhältnismäßig: Einzige Aufgabe ist der Einkauf im Vorfeld des GR-Schlages, GR-Schlag ist Aufgabe der Alt-Vs
 - Gegenrede des vorherigen Inhabers: Viel Organisationsaufwand
 - Nicht immer genug Alt-Vs vorhanden, GR als Kollektivverantwortung ist schwierig, weil dann keiner verantwortlich ist. Schwierigkeiten in der Weitergabe ungeschriebener Regeln
- Aufgaben weiter fassen: Mitorganisation des Wochenendes außer GRSitzung
- Einer der den Hut auf hat, Überblick hat und weiß, wie der Laden läuft ist wichtig.
 - +Vs können und sollen delegieren
 - Markus ist neu: im Moment nicht abschaffen.

Abstimmung Antrag auf Abschaffung des Amtes

Abstimmung: 2/10/9 → ANTRAG ABGELEHNT

4. Wahlen Ämter

Zur Wahlkommission wurden Dania und Esther benannt.

4.1 V's

Als neue Vertrauensstudierende wurden gewählt:

Simon P 20/0/0 1 ungültig
Mateen 19/0/1 1 ungültig
Josua 20/0/0 1 ungültig
Emma 20/0/0 1 ungültig
Niklas 19/0/1 1 ungültig

4.2 Gemeinderatsämter

Newsletter-Beauftragung	Henriette 20/0/0 1 ungültig
StuRa	<i>Vakant</i>
Eine Welt	Bernhard 16/0/4 1 Ungültig
Internet	Jakob 20 1 ungültig
Sachsen ESG x 2	Philipp 14
	Jakob 10
	Simon H. 14 2 ungültig
Archiv	Niklas 17/1/2 1 ungültig
Freie Beauftragung	Philipp 1
	Luise 17 3 ungültig
Öffentlichkeitsarbeit	Ingmar 20 1 ungültig
Uni-Gottesdienst	Thomas 2
	Esther 15 1 Enthaltung 1 ungültig

5. Anträge Themen

1. Semesterthema

Frage: Nur GD oder auch Themenabende
Kein großer Zugewinn an Basisdemokratie
Themenvorschläge für Gemeindeabende wären hinfällig
Semesterthemen hinderlich, da die Themenabende meistens nicht ganz passen.
Geht es nur um den GD?
Andere Anträge:
Präzisiert auf Gottesdienstthema

Abstimmung 1: Die Gemeinde möge beschließen, dass probeweise für das nächste Semester ein Semesterthema von der GV gewählt wird.

Abstimmung: 5/11/7 → ABGELEHNT

Abstimmung 2: Semesterthema Die Gemeinde möge beschließen, dass probeweise für das nächste Semester ein Semester-Gottesdienstthema von der GV gewählt wird.

Abstimmung: 9/4/8 → ANGENOMMEN

2. Rüstzeitthema in die Leitung des Teams geben (1x ausprobieren)

Viel Freiheit für das Team aber eine Aufgabe mehr.

Wird im nächsten Sommer sowieso ausprobiert

Input ins Team über eine Liste wäre gut

Vorschlag: Rüstzeitteam stellt Vorschläge vor

Änderungsantrag: Genau benennen, auf welcher Rüstzeit ausprobieren

Wunsch für diesen Sommer war KEIN THEMA über die Auslegung wurde gestritten.

Vorschlag Stimmungsbild über ein Thema als Posterdiskussion ab der GV

Antrag: Die Gemeinde möge beschließen, dass die Wahl des Rüstzeitthemas für das kommende Wintersemester 19/20 an das Organisationsteam delegiert wird, welches im Laufe des Sommersemesters eine Posterdiskussion zur Themenfindung initiiert.

Abstimmung: 17/2/4 → ANGENOMMEN

3. 11.4. zu Markus Willkommens-Party

Antrag: Die Gemeinde möge beschließen, dass der Gemeindeabend am 11.4. statt eines regulären Gemeindeabends zu einer Willkommensfeier zu nutzen.

Abstimmung: 22/0/2 → ANGENOMMEN

Vorbereitung wird im GR delegiert

4. Antrag Gründonnerstag

Antrag: Am Gründonnerstag statt eines gewöhnlichen Gemeindeabends ein Feierabendmahl zu feiern

Abstimmung: einstimmig ANGENOMMEN

6. Wahlprozedere

Methoden

1. drei Gremien zu losen, die entscheiden
 - Bibelarbeit
 - Pfarrerabend
 - Gemeindeabende
2. Themenpools erstellen, daraus wird gelost
3. GR-Vorsitz und Markus entscheiden

AUSSPRACHE:

Wer hat diese GV-Leitung gewählt?

Bei Methode1:

1. Zusammensetzung der Gruppen?
 1. 10 GA, 5 Bibelarbeit, 5 Pfarrerabend
 2. Direkt Möglichkeit, in die Gruppen Pfarrerabend oder Bibelarbeit zu gehen.

Themen werden im Plenum vorgestellt

Gruppen dürfen den Vorschlagenden des Themas einladen

Abstimmung: Methode 1: 7 Methode 2: 7 Methode 3: 3

Stichwahl: Methode 1: 12 Methode 2: 6

ENTSCHEIDUNG: DEMOKRATISCHES LOSVERFAHREN

7. Wahlen Themen (nur Ergebnisse)

Gottesdienstthema (Wahl)

Theorie und Praxis - Glaube und Werke (12 Stimmen)

Pfarrerabend (Gruppenkonsens)

Was ist Moral?

Bibelarbeit (Gruppenkonsens)

Apokryphen Uwe Karsten Plisch

Nachrückethema Bibelarbeit: Hiob

Gemeindeabende (Gruppenkonsens)

Ethische Geldanlagen - geht das? - Philipp (inkl . Mikrokredite)

Buch: Das gute Leben für alle - Heinrich

Intergeschlechtlichkeit aus theologischer Sicht mit Conrad Krannich - Bernhard

„Du sollst nicht töten“ Ethik/Moral beim Tierkonsum - geht das? (Referentin: Anne Käfer?)- Marie

Antifaschistische Kirchen I Kann man (rechter) Gewalt mit Frieden begegnen? - Esther Ideen:

Zwei Referenten mit Kurzinput / Fishbowl ohne Referent

<http://www.taz.de/Rechte-Gewalt-Notwehr-und-Nothilfe/!5563181/> / Pax Christi

Antifaschistische Kirchen II Rechtsrockland

Wie einfache Wahrheiten Demokratie untergraben – Felix Eckard – Esther → Promithema f. Winter 19/20, wenn es nicht im Sommer klappt

Nachrückethemen:

Syrien

Theater Workshop – Luise

Fockeberg - Ingmar, Simon

8. Berichte (immer wieder dazwischen geschoben)

- StuRa: Antrag Hochschulgruppe für 2019 noch nicht fertig
- V's
 1. keine größeren Probleme
 2. Begrüßungswoche kann wiederholt werden (WiSe) lief sehr gut
 3. GD-V: Mit Markus wird einiges anders, wer Lust hat mitzugestalten, ist herzlich eingeladen. Predigt-Themenliste ist nicht so voll → Themenwünsche und Fragen an die GD-Vs herantragen.
- Tu-Was-Verteiler läuft als Webseite tu-was.esg-leipzig.de Passwort „Roter Hahn“
- AK-Leitungen
 - AK Rote Henne
 - AK ist gegründet
 - Entstanden aus dem Lesekreis f. Befreiungstheologische Themen
 - AK zur theoretischen und praktischen Beschäftigung mit Befreiungstheologie und Postkolonialer Theologie
 - LitAK
 - Drei Neue dabei, macht großen Spaß
 - Handarbeiten:
 - Termin flexibel: Dania per Mail anschreiben.
 - Bibelkreis
 - große Runde
 - aktuell wird Hiob gelesen
 - Taizegebet meist gut besucht
 - Stadtmission
 - Versuch des Wiederbelebens: Klimapolitische Arbeit
 - Merle bringt neue Ideen mit
- Markus:
 - Freut sich über Neuanfang
 - Bis Semesterende weiterhin Mittagsgebet → Danach überlegen ob wieder Morgenandacht
 - Würde gerne die AK s mal besuchen → AK-Leiter anschreiben

Ende der Gemeindeversammlung 25.01.2019 00.10